

# 半世紀的奮鬥 呂錦枝熬出頭了！

阿郎

呂錦枝先生奔忙於商場和農田之間，經過半世紀的奮鬥，如今事業和家庭兩相得意，該是含飴弄孫的時候，然而他却還不肯退休，為的是……

在彰化市的布莊界，只要提起「呂爺」，幾乎無人不知，只因為他是這兒的常客，加上他為人守信、豪爽，交遊廣闊，因而倍受歡迎，他——就是來自台中縣沙鹿鎮晉江里中棲路91號的呂錦枝農友。

瀕臨古稀之年的呂先生，雖然古銅的皮膚為他塑造了農人的本色，但歲月在他的臉上並沒有留下太多的痕跡。由於他活潑爽朗、幽默詼諧的個性，和他談一席話也覺得妙趣橫生。

當記者由沙鹿鎮農會推廣股長陳俊佑先生陪同，前往呂先生家裡訪問時，他一直談笑風生。當他點燃一根香煙時，從雲烟裊裊之中，他似乎捕捉了不少的往事。他說：「打從18歲那年起，我就開始幹起田裡的活兒，祖田不多才5分，每年都種水稻維生，其他別無副業。由於8個孩子在我結婚後相繼出世，生活的擔子就越來越重，如果不找點差事做，生活實在不

好過。」

「有一天，我突然想起，衣食是民生必需品，愛美是人類的天性，每個人一年中至少也要穿1、2套新衣服，我何不賣賣布匹，賺點錢來補貼收入？」

「當我決定之後，立刻到彰化市的布莊行去購買，並請教賣布的訣竅。我總會多選幾種色彩和質料，讓消費者有更多選購的機會。」

「每次我用白布巾背着一大綱的布料，從沙鹿搭車前往東勢鎮去賣，白天在市街和鄉村兜售，夜宿旅社，約10天左右才返家一趟，補充布料。這樣省吃儉用，才有點積蓄，家裡的生活就不像以前那樣寒酸了。」

「在我離家賣布的期間，家事和農事，一切由我老伴作主，她可是辛苦備至，在這一生中，我虧欠她的，一輩子也還不了。」

「每逢農忙期，我就留在家裡工作，一切以農事